

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Ujabb sikereink Kelet-Galiciában

A Bug mentén elfoglaltunk egy orosz támaszpontot — A németek előrenyomultak Suwalki tartományban — Az Isonzo-vonalon csapataink visszaverték az olaszok támadásait — A montenegróiak kudarca a hercegovinai határon

Debrecen, július 12.

Az orosz harcéri helyzet tegnap sem mozgult ki abból az állapotából, amelybe a múlt héten lefolyt harcok után jutott. Vezérkarunk mai jelentése hírt ad ugyan arról, hogy a Bug alsó szakaszán csapataink Kamionka—Strumilowa és Busk helységek között elragadtak egy támaszpontot az oroszoktól, ez azonban csupán kelet-galíciai frontunk megerősítését jelenti, de aligha jelenti egyszersmind nagyobb szabású akció bevezetését. A lublini kormányzásában ugyanis, amely az oroszok elleni operációk főhadiszínterévé vált, még nem érkezett el az ideje a nagyobb jelentőségű hadmozdulatoknak. Nyugalom volt tegnap a hosszú nyugat-lengyelországi arcvonalon is és csak északon, az orosz Suwalki-kormányzásában élénkült meg a harcmező, ahol a németek a Suwalki—Kalvaria-i uton tettek szert jelentősebb részlet sikerre.

Az olasz határ mentén csapataink defenzív harcainak újabb sikereiről ad hírt a mai Höfer-jelentés. Az Isonzo-vonal több pontján és a tiroli határon megkísérelt olasz támadások ezuttal is kudarccal végeztek. — Ugyanilyen szilárdan öröködnék a hercegovinai határt biztosító csapataink a montenegróikkal szemben, amelyek meg-megújuló előretörési kísérleteikkel csak önmaguknak okoztak érzékeny veszteséget.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Sikertünk a Bug mentén

Budapest, július 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

A Bug mentén Busktól északnyugatra csapataink Derewlanynál elfoglaltak egy orosz támaszpontot.

Az északkéleti arcvonal többi részén tegnap sem volt harc. A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A legészakibb fronton

Berlin, július 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszínterről:

A Suwalkitól Kalwariába vezető uton, Lipina tájékán, csapataink az ellenség előállítását négy kilométer szélességben elfoglalták.

Délkeleti hadszíntér: A német csapatoknál a helyzet változatlan.

Az oroszok vereségei és a romániai ruszofilek

Bukarest, július 12. Az Epoka című román lap, a Filipescu lapja, amely mint a többi ruszofil lap, azt állította, hogy az oroszok nem szenvedtek vereséget, hanem stratégiai szempontból húzódtak vissza, rettenetes veszteségeket okozva a szövetségeseeknek, egyik legutóbbi számában vezércikkben méltatja a magyar-osztrák—német seregek fényes győzelmét. — Többek között azt írja, hogy megeshetik, hogy a nyár folyamán az orosz hadsereg nem léphet offenzívába. Ennek következtében Szerbia és Olaszország akciója is megfeneklik s így a jelen körülmények közt nem kezdhetnek erősebb akciót.

A forrongás Oroszországban

Kopenhága, július 12. Pétervárról jelentik, hogy Wassilij, Ostrow és Staraja Derewnja pétervári kerületekben tömeges házkutatást eszközöltek az ott lakó diákok és munkások között. Huszonnyolc munkást, tízennégy diákot, két tanítót és több tartalékost a Péter-Pál erődbe vittek.

Az olasz háboru

Az olaszok újabb kudarcai

Budapest, július 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

A tenger melléki arcvonalon az olaszok ismét néhány támadást kíséreltek meg, amelyeket — mint eddig — ezuttal is visszautasítottunk. Így Vermeiglianónál, Radipugliánál és a Krn-csuetól délre több ponton.

A karinthiai határterületen az ágyuharc tovább folyik. A Kreuzberg-nyeregűl északra emelkedő határhegyeken levő állásaink és néhány tiroli erődművünk ellen is tüzel az ellenséges üzéség. Az ellenségnek Col di Lana ellen intézett újabb támadásai épp úgy megfúszultak, mint a korábbiak.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Vörös könyv Olaszországról

Bécs, július 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az osztrák-magyar külügyi kormány Vörös

könyvet adott ki, melyben a monarchia és Olaszország viszonyára vonatkozó diplomáciai aktákat közli az 1914. évi július hó 20-ikától 1915. évi május hó 23-ikáig terjedő időből. A Vörös könyv 205 darab ez időből származó aktát és 4 függelékkel tartalmaz, dátumszerűen sorolva föl az eseményeket a tárgyalások megindulásától egészen a hadüzenetig.

Az „Amalfi” elsüllyesztője

Bécs, július 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az Amalfi olasz páncélos cirkálót Heine von Heynburg tengerészhadnagy süllyesztette el, aki egy német iskolahajóról torpedózta meg az olasz csatahajót.

Flottánknak nincs vesztesége

Sajtóhadiszállás, július 12. (Magyar Távirati Iroda.) A külföldi lapoknak olasz és francia forrásból származó híreivel szemben illetékes helyen megállapítják, hogy az osztrák-magyar flotta az olasz háboru kitörése óta semminemű veszteséget nem szenvedett.

A dél-ausztriai német konzulátusok

Bécs, július 12. A német birodalmi konzulátusok Trisztben és Laibachban ismét megkezdtek működésüket.

Oroszország olasz nyelvű foglyai

Chiasso, július 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz és az olasz kormány között meg egyezés jött létre az olasz nyelvű osztrák-magyar hadifoglyok kiadására nézve. A meg egyezés szerint Oroszország ezeket a hadifoglyokat a román határig szállítja, ahol az olasz kormány kiküldöttei átveszik őket. Az orosz és az olasz kormány tárgyalásokat folytatnak e kérdésben Romániával és Bulgáriával, mint amely államok területén kell keresztül utazniuk az Oroszország által átadandó foglyoknak. A román és a bolgár kormány még gondolkozik a keresztül utazásra való engedély megadásáról, mert nem szeretné, ha a monarchia ebben a tényben Románia, illetőleg Bulgária semlegeségének megsértését látná.

A belga-francia harotér

Berlin, július 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszínterről:

Az Yperntől délkeletre levő 60-as számú magaslat északi lejtőjén az angol hadállás egy részét a levegőbe röpitették.

Souchez nyugati szélén a szuronyharc előrehalad. Soucheztól délre, az Arras felé vezető ut mentén fekvő temető, amely már sok vetélkedés tárgya volt, ismét a mi birtokunkban van; tegnap este kemény harc után rohammal elfoglaltuk. A franciáknak 3 tisztjét és 163 főnyi légénységét foglyul ejtettük és 4 gépfegyvert és 1 aknavetőt zsákmányoltunk.

Combresnál és az ailly-i erdőben az ellenség tegnap este erős tüzéségi előkészítés után ismét támadást kezdett. A combresi magaslaton sikerült az ellenségnek vonalunkba behatolnia, de ismét visszavertük. Az ailly-i erdőben az ellenséges gyalogság támadása már állásunk előtt tüziinkben összeomlott. A ban de septi magaslatról északra egy erdőrészt az ellenségtől megtisztítottunk.

Dammersweilernél, Altkirchentől északnyugatra, egy ellenséges osztagon árkalban rajtaütöttünk. Az ellenség árkaik 500 méter szélességben betemettük. Csapatunk ezután tervszerűleg, néhány foglyot magukkal vive és a nélkül, hogy az ellenség zavarta volna, állásaikba visszavonultak.

Angol kormányválság

Rotterdam, július 12. A londoni Daily News jelenti, hogy az angol kormány kebelében komoly válság tört ki. A katonai reformok tekintetében a kormány liberális és unionista-konzervatív tagjai között az ellentétek áthidalhatatlanok.

A déli harctér Visszavert montenegroi támadások

Budapest, július 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a balkáni hadszíntérről:

Az utóbbi időben a montenegroiak a hercegovinai határon élénkebb, de teljesen sikertelen tevékenységet fejtettek ki. Így nemrég ismét mintegy két montenegroi zászlóalj nehéz ágyúkkal való hosszabb lövetés után megtámadta határállásunkat Aftovactól keletre. — Visszavertük őket. Egyik repülőnk egyidejűleg nagyon sikeresen bombázott egy montenegroi tábor.

Tovább délre egy ellenséges zászlóalj a határon át előretört. Csapatunk ellentámadása ezt a zászlóaljat visszavetette montenegroi területre.

Trebinjétől keletre az ellenség a múlt hét kudarca után hasztalan parkodott nehéz tüzéségi tüzzel hatást elérni.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A Balkán Bulgária készüldése

Bukarest, július 12. Szalonikiból táviratozák, hogy a ribi VII. bolgár divíziót harci készenlétebe helyezték. A katonai készülődések nagy mederben folynak. A bolgár vasutak nem fogadnak el többé árukat, mert a vonatokat katonai szállításokra készítik elő.

Király-találkozás Athénben

Lugano, július 12. A román és a bolgár király július hó folyamán Athénbe utaznak, hogy tanácskozzanak a görög királlyal. A királyokat a külügyminiszterek is elkísérik Athénbe. A hármass király-találkozón a semleges Balkán-államok magatartását fogják megbeszélni. — A király-találkozást eredetileg Bukarestben tervezték, a görög király betegsége miatt Athénben tartják meg.

Genf, július 12. A román, a bolgár és a görög királyok athéni találkozásán Szerbia is képviseltetni fogja magát.

Genadiew volt bolgár minisztert letartóztatták

Három halálos ítélet a szófiai bomba-pörben

Szofia, július 12. A szófiai kaszinóban történt bombamerénylet ügyében több heti tárgyalás után tegnap hirdették ki az ítéletet, általános feszült érdeklődés közepette.

A törvényszék Anastasow Wikenti, Santow Izo és Ilyew Georgi fővádottakat halálra, Antow, Manolew és Maniw vádlottakat pedig súlyos börtönrre ítélte. Dobrinovicsot fölmentették.

Genadiew dr. volt miniszter ellen és Anastasow fővádott felesége ellen, miután a bünpör folyamán számos terhelő körülmény merült föl ellenük, elhatározták a büntető per megindítását. — Genadiew drt és Anastasow nejét nyomban letartóztatták. Genadiew letartóztatása az egész városban nagy izgatottságot keltett.

A merénylő Anastasow és társai bünpörének tárgyalása alatt gyakran lehetett hallani Genadiew nevet. Amint a fővádottak vallomásaiból Párisval való összeköttetésük kiderült, azonképen Genadiew nevének gyakori emlegetésével mindinkább nyert valószínűségében az a föltevés, hogy az entente diplomáciájának bünnös keze van a játékban. Ironside angol követnek gyors visszahívása hiába öltötte magára az ártatlanság maszkját. Nyomatékos gyanúok szóltak az angol politika szófiai képviselője, a bérnyilkosságra felbújt Findlay krisztianiai angol követ méltó kollégája ellen és a bolgár sajtónak a legszigorubban meg volt tiltva, hogy ezekről a feltűnést keltő gyanúokról írjon. A pör utolsó fázisa kétségtelen bizonyosságot tett arról, hogy a bombamerénylet nemcsak Radoslawow hívei, hanem Ferdinánd király ellen is irányult. Annál lesújtóbb módon voltak kompromittálva azok, akiknek nevére a bünrészesség szörnyű gyanúja nehezedett.

A Dardanellák ostroma

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, július 12. A főhadiszállás jelenti:

A Dardanella-fronton, Ari Burnu és Seddil Bahr mellett, a szokásos tüzéségi és gyalogsági párbajtól eltekintve, semmi sem történt. — Anatoliai ütegeinket előbbre toltuk és hatásonan ágyúztuk a Teke Burnu előtti ellenséges tábor és Seddil Bahr környékén egy menetelő gyalogos oszlopot. Teke Burnu környékén délután nagy tüz ütött ki és időnkint nagy robbanások hallatszottak.

A kaukázusi harok

Konstantinápoly, július 12. A főhadiszállás jelenti:

A kaukázusi fronton e hó 8-án egy ellenséges lovasezred jobb szárnyunkon Halar közelében megtámadta egyik osztagunkat, mely az ellenségtől elfoglalt a terepen uralkodó egy magaslatot. Az ellenséget visszavertük és súlyos veszteségeket okoztunk neki.

A mexikói forradalom

Washington, július 12. Caranza mexikói elnök hívei hivatalosan tudatták Veracruzban az amerikai konzullal, hogy Gonzales tábornok csapataival bevonult Mexikoba.

Hajduvármegye alispánja a termés biztosításáért

(A községek kellő számú foglyot és katonamunkást kaptak az aratásra — A vármegye termése jobb, mint tavaly volt — Mikepércset feloldották a kolera-zárlat alól)

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöke alatt ma délelőtt tartotta rendes havi ülését, amelyen az egyes közigazgatási ágak vezetői beszámoltak a vármegye júniusi közigazgatási viszonyairól.

(Az aratás biztosítása)

Rásó István megyei főjegyző olvasta fel az alispáni jelentést, amelynek különösen a háborus állapot hatásait feltüntető része érdekesebb. A gráci 2. számú katonai parancsnokság alá tartozó katonaság egy része a megye területén szállásolt be.

Felterjesztést intézett az alispán a honvédelmi miniszterhez, hogy a megyét mentse fel a megyében elszállásolt katonaság menetszázadai fogatszükségleteinek biztosítása alól.

A községek és egyes birtokosok által az aratási munkálatok elvégzésére kért hadifoglyok jórészen megérkeztek, kisebb részben pedig a pozsonyi hadtestparancsnokság és a különböző fogolytáborok értesítése szerint utban vannak, addig is azonban, míg a hadifoglyok megérkeznek, nehogy az aratási munkálatok fennakadást szenvedjenek, intézkedésemre a nagyváradi katonai parancsnokság a megyében elszállásolt katonaságból bocsátott rendelkezésre legénységet, úgy, hogy azokban a községekben, melyekben katonák vannak elszállásolva, a lakosság részére kellő számú katonamunkások adtak ki. Továbbá a megye területéről sorozott legénység aratásra a legkiterjedtebb módon szabadságoltatott. Felterjesztés intéztetett a honvédelmi miniszterhez, hogy az aratást gátló kedvezőtlen időjárásra való tekintettel tíz nappal hosszabbítsa meg az aratási szabadságot s hogy a július 15-re behívott népfelkelők közül szabadságoltassanak tíz napra azok, akik aratásra szerződtek.

(A kolera)

Losonczy Almos dr. tiszti főorvos jelentése szerint Hajdumegye egészségügyi viszonyai júniusban kedvezőtlenek voltak. A lakosság száma, a természetes szaporodást tekintve, apad. A halálokok kimutatása szerint legtöbb áldozatot szedett a heveny gyomorbéllob a csecsemők közt, kiknek szülei a mezei munka végezése közben a rendes táplálkozást elmulasztották. Ázsiai kolera jelentetett Mikepércs községből június 27-én kezdődő megbetegedéssel. Egyek községből egy nappal később. A helyszíni vizsgálat azt állapította meg, hogy Mikepércsen a Tizház-utcán egy földműves család egy tagja, aki a Pápai-féle tanyán dolgozott, koleras tünetek között megbetegedett és csak 12 nap múlva hívták hozzá a katoná-orvost. A beteg ez idő alatt a család másik két tagját és a szomszédos házakat, illetőleg azok lakóit befertőzte és ez utcán három fertőzőgócot létesített. Ezután kevéssel a község ellenkező oldalán, a debreceni utvonallal mentén három házban lépett fel a kolera. Nyilvánvalóvá lett, hogy a kolera ide Debrecenből került. Egy fogolytábor ör éjjelenként hazajárt Mikepércsre, oroszoktól ruhaféléket vitt haza. Mikepércsen 15 megbetegedés történt, ezek közül 7 meghalt, 8 felgyógyult. A község a 110,000/1911. sz. bm. szabályzat 44. §-a alapján kolerazárlat alá helyeztetett, ami a belügyminiszternek bejelentett. A zárlat csak a község ragályfogó tárgyaira és élelmicikkeire terjedt ki. Ez intézkedés elsősorban Debrecen közegészségének megóvása érdekében történt. — Az óvintézkedések folytán a kolera továbbterjedése megakadt és Mikepércs már feloldott a zár alól. Az egyéki kolera egy gyümölcsös kofán lépett fel, aki meg is halt. A beteg Debrecennel és a Horto-

Gazdák figyelmébe!

Orosz fogoly aratómunkások részére van szerencsém ajánlani az általánosan kedvelt, folyékony állapotban levő „THEXTRA” tea-kivonatot. 1 liter tea ára 4 fillér. Kapható a kizárólagos elárusítónál ULLMANN SALAMON fűszer- és csemege nagykereskedésében Piaoz 69. Telefon 382.

Surg
gazdasági
hogy a b
nő volt, u
több hely
te. A várm
mennyiség
előbbi éve
termésnek
métermáz
lászosokb
Árpából
8—9 mm
vetések á
tengeri va
befejezett
ból jó kö
fejlődése
A bi

(A kis
marha)

Deb
napot ké
niszteri
totta me
hustalan
okozta,
4 korona
nában ál
rosok ip
ármegáll
kat a m
történt
ugyanis
nyaknak
marha
jelentene
mára ne
hust és
üzletei
után a
ta, hogy
a helyze
talan na
futással
szárszél
rök, tör
lelték a
mégis c
telen ha
az a h
latához
a köző
dezte.

Er
lemetle
lunk m
ségét.
feladat
husára
hogy
nek ki
sében
minder
tással
venni,
nem e
fogyas
szüksé
áron
tani a
A
zettel
többi
mutat
gárm
ciója
lilésé
élelm
tó kö
még
ezt a
hogy
alól
lőnel

bágygyal volt érintkezésben, minden valószínűség szerint innen kapta a fertőzést.

(A termés)

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő a júniusi gazdasági viszonyokra vonatkozóan jelentette, hogy a buza jól virágzott, szemfejlődése kitünő volt, úgy, hogy június utolsó napjaira legtöbb helyen beérett és az aratás kezdetét vette. *A vármegye buzatermése úgy minőség, mint mennyiség tekintetében jónak mondható és az előbbi évek termését jóval felülmúlja.* A buza-termésnek katasztrális holdankinti átlaga a 9 métermázsát meg fogja haladni. A tavaszi kalászosokból a várható termés közepes lehet. — Árpából 6—7 mm., zabból 5—6 mm., roszból 8—9 mm. termés várható holankint. A tengerivetések állása igen különböző, általában sok jó tengeri van. A repce cséplése legnagyobb részét befejeztették, közepes termést adott. Burgonyából jó közepes termésre van kilátás. A szőlő fejlődése kitünő.

A bizottság tudomásul vette a jelentéseket.

A marhahus ára

(A kisebb mészárszékekben ma nem volt marhahus — Javulás az ételmiszer-piacon)

Debrecenben ma is sok háznál *hushagyó napot* kénytelenek voltak tartani, holott a miniszteri rendelet csak keddre és péntekre tiltotta meg a hufogyasztást. Ezt a kényszerű hústalan napot a *legutóbbi hatósági árszabás* okozta, amely az elsőrendű marhahus árát 4 korona 10 fillérben, a másodrendűt 4 koronában állapította meg. Nagy Jakab, a Mészárosok ipartársulatának elnöke megnyugtatta az ármegállapító bizottságot, hogy az említett árakat a mészárosok elfogadják. Ez azonban nem történt meg. — A kisebb mészáros mesterek ugyanis a hatósági árakat túlságosan alacsonyak tartották, amelyeknek betartása az élő marha magas ára folytán nagy veszteséget jelentene számukra. Ez okból a kis mesterek *mára nem vágtak és nem is árultak marhahúst* és csak a Mészárosok Ipartársulatának üzletei állottak a közönség rendelkezésére, miután a társulat erkölcsi kötelességének tartotta, hogy állja a megállapodást. Így állt elő az a helyzet, hogy a fogyasztó közönség ma hústalan napra volt kényszerítve. Irtózatos lótsáfutással kezdődött a reggeli bevásárlás. A mészárszékekből ki- s bejártak a vásárolni akarók, törtettek, tolakodtak, kétségbeesetten kérték a mészárosot, de hiába, végül déltájban mégis csak üres kosárral, hus nélkül volt kénytelen hazatérni a fogyasztók nagy része, mert az a huskészlet, ami a Mészárosok ipartársulatához tartozó üzletekben található volt, csak a közönség kis hányadának szükségletét fedezte.

Ennek a hushíánynak és a vele járó kellemetlenségeknek a felpanaszolásával nem célnak megingatni a hatósági árszabás szükségességét. A közönség megvédelmezése egyenesen feladatává teszi a hatóságnak, hogy a felhajtott husárakat szabályozza, és el kell ismernünk, hogy a hatóságok dicséretes buzgalmat fejtenek ki a közönség érdekében megvédelmezésében — azonban az árszabásnál számolni kell minden eshetőséggel, a legnagyobb körültekintéssel kell eljárni, nemcsak azt kell tekintetbe venni, hogy az ár lehetőleg olcsó legyen, hanem elsősorban azt is, hogy ez árak mellett a fogyasztó közönség hozzá is juthasson a hús-szükségletéhez, vagyis: hogy a megállapított árakon a mészárosok képesek legyenek árusítani a húst.

Amikor a huspiacon ilyen kellemetlen helyzettel találkozott a közönség, ugyanakkor a többi ételmiszer piacain öröndetes *javulás* mutatkozott. **Márk** Endre udvari tanácsos polgármester **Rostás** István főkapitány információja alapján közölte ma a város tanácsának ülésén, hogy *vasárnap és hétfőn már elegendő ételmiszer került piacra*, úgy, hogy a fogyasztó közönség teljesen fedezhette szükségletét, sőt még *telesleg is maradt a vásár után*. A piacnak ezt a kedvező javulását azzal magyarázzák, hogy Mikepércs községnek a kolera miatti zár alól való feloldásával újra több község termelőinek az útja nyílt meg Debrecenbe.

A termés értékesítése

A kereskedelmi kamara tájékoztatója a gabonakereskedőkhöz

Az idei termés forgalomba hozatala kérdésében a kereskedelmi kamarák és az Omkeszervezetek ismét együttes ülést tartottak, hogy leszögezzék és nyilvánosságra hozzák az idei gabonakereskedelem eddig megállapított üzemterveit és szabályait. A Haditermény r.-t. még nincs egészen készen minden dologgal, roppant üzlet is ez, de már közelebb jutottunk a befejezéséhez s azok, amiket most ujabban közölhetünk, nagyrészt megerősítik közzétett feltevéseinket. Az újabb tanácskozásról a következő leszűrt eredményeket lehet összegezni:

Kizárólagos jogu szindikátus nem lesz. A H. T. megbizta a kamarák által bejelentett 100,000 koronás garanciát vállalt s egyébként is megbízható cégeket a közvetlen bevásárlásokkal.

A kereskedelmi miniszter értesítette a kamarát, hogy az általa táviratilag tett ily bejelentéseket tudomásul vette s a H. T.-vel közölte.

A H. T. értesítette a kamarát, hogy a bejelentett terménykereskedő cégek már most lépjenek vele közvetlen érintkezésbe. (Titkári hivatala Budapest, Nádor-utca 9.) Akik még jelentkezni akarnak, jelentkezhetnek közvetlenül a H. T.-nél.

A H. T. három kategóriában óhajtja foglalkoztatni a gabonakereskedelmet, u. m.:

1. **Bizományosokul**, akik bizonyos delcredere mellett a H. T. részére közvetlenül vásárolnak.

2. **A kiskereskedők** nem közvetlenül a H. T., hanem csakis közvetlen megbízásu nagykereskedők részére vásárolnak. — És pedig olyan termelőktől, akiknek termése az egy vaggont meg nem haladja.

3. **Az ügynökök** ügyleteket közvetítenek nagy és kiskereskedők részére. — Csak olyan ügynökök, akik eddig is a terményszakmában dolgoztak.

A bizományos szerződést köt a H. T.-vel. A szerződés kölcsönös 14 napos felmondással megszüntethető. A biztosíték 100,000 korona és tisztességes kereskedelmi mult. A H. T. állapítja meg a bizományos és eladó közötti kötelevél szövegét. A bizományos vásárolhat a termelőktől, a konvenciósoktól és a kiskereskedőktől. Más kereskedők részére nem vásárolhat. Városok részére igen, de ezt a H. T.-nek bejelenteni tartozik.

A provízió előreláthatólag mmázsánként 1 korona lesz. A tárolás a bizományos terhelé. A végállomáson ez felelős a minőségi garanciáért. (Egészségés áru.) Felemelt jutalékért további garanciát is vállal. A tárolás alatt a tüzbiztosítás terhé viseli. — Egészségtelen árut vásárolni tilos.

Finanszírozás, raktározás. — Minden kereskedő finanszírozza a saját üzleteit. A H. T. a feladóvény bemutatása ellenében fizet. Ha a bizományos a H. T. rendelkezésére az árut raktározza, arra a H. T.-től 90 százalékos előleget kaphat. Ha az áru bármely okból nem került vasutra, ha megőrzésére a vasut nem fogadta el, a termelő nem a vétel, hanem a feladás idejének árát követelheti. Bizományosoknak legalább 5000 mm. befogadó képességű raktárral kell rendelkezniük.

A malmok közvetlen nem vásárolhatnak. Vidéki malmok a tengelyen beszállított terményt megvehetik, de mmázsánként 1 kor. 30 fillér províziót tartoznak fizetni a H. T.-nek. E pont ellenében a malmok most tanácskoznak.

Megszorító jogai lesznek a H. T.-nek. Előírhatja az árakat. Előírhatja, hogy az áruk keveset utazzanak. Utasíthatja a bizományos bevásárlásra, de ha a bizományos szerint ez a viszonyoknak nem felel meg, a bizományos indítványt tehet az utasítás megváltoztatására. A H. T. árutorlás esetén egyes helyeken a vásárlást korlátozhatja, azonban azt nem vagonirozhatja.

Szállítás. A vagonokat a H. T. biztosítja. Ha nyitott kocsikat bocsát rendelkezésre, a beázott árukért a felelősséget ő viseli.

A H. T. üzemszabályozó tanácskozásai még nincsenek lezárva. Ha befejeződnek, ő maga teszi közzé, vagy adja tudtul a végleges és teljes feltételeket.

HIREK

— **A katonai őrségek legénysége az aratási munkálatokban.** Budapest, július 12. Illetékes helyről közlik: Az aratási szabadságoltatásokkal kapcsolatban a hadügyminiszter rendeletileg tudatta az összes katonai parancsnokságokkal, hogy a hadsereg körletén kívül vasutbiztosító szolgálatot teljesítő építmény- és pályaudvar-őrségek legénysége szabad idejében az illetékes vasutbiztosító osztagparancsnokságok utasításaihoz képest a legközelebb eső körletekben mezei munkára igénybe vehető.

— **Hajdumegye adózása kedvező.** Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint Hajdumegyében június havában 97,748 korona 27 fillér egyenes adó folyt be, ami a háborus állapot dacára is 26,128 korona 62 fillérrel kedvezőbb, mint a múlt év hasonló időszakában volt. A pénzügyigazgatóság a megye területén július 4-ig 12,990 család részére napi 17,090 korona 51 fillér hadiségélyt utalványozott ki. A pénzügyőrök június 30-ig összesen 384.76 métermázsas elrejtett gabonakészletet kutattak fel. Hajdumegyében a kiszámítási javaslat alapján hadsegélyezés céljára az 1914. XLVI. törvény értelmében 95 adózó terhére 171,428 korona hadijövedelemadó kivetése hozott javaslatba.

— **A debreceni Patronázs Egyesület közgyűlése.** A Debreceni Patronázs Egyesület vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlést **Kesserű** Lajos dr. kir. törvényszéki elnök elnökele alatt a törvényszéki esküdtzéki termében nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében.

Kesserű Lajos dr. elnök nagyhatásu megnyitói beszédében a patronázs-ügy nagy jelentőségéről beszélt és különösen a háborúval kapcsolatban annak nagy szükségességét hangsúlyozta. Az évközben elhalálozás folytán megüresedett egyik alelnöki állásra **Bernolák** Nándor dr. egyetemi tanárt, az intéző bizottsági tagságra pedig **Medgyaszay** Miklós árvaszéki elnököt ajánlotta, akiket egyhangulag meg is választottak.

Fodor Emil tikár felolvasta nagy gondal és körültekintéssel szerkesztett egyesületi évi jelentését, mely teljes képet nyújt arról, hogy milyen sokoldalú munkát végzett az egyesület különösen a hadbavonultak családtagjai érdekében. Az egyesület az év folyamán 163 gyermeket vett pártfogása alá, akiknek állandó felügyeletét és ellenőrzését ellátta. Megemlékezett az egyesület lemondott és eltávozott első elnökéről, **Kulin** Imre kassai ítélőtáblai tanácselnökről; az egyesület felvirágoztatása körül szerzett érdemeit jegyzőkönyvben kérte megőrkíteni, továbbá **Csiky** Lajosról, az egyesület volt titkárról, **Váci** János volt alelnökről, ki az egyesületnek 1000 koronát adományozott, Gá-

Apollo

MA, KEDDEN
délután 6 órai kezdettel folytatódólagos bemenet, 9 órakor rendes helyárak.

Lemberg visszafoglalása.

Eredeti helyszíni felvétel.

A sztrájk.

Látványos színmű 4 felvonásban.

Kitűnő kíséző műsor!

csér József intéző bizottsági tagról. A háborúról szóló fejezetében lelkes szavakkal adózik a jelentés elesett hőseinknek s felhívja a társadalmat, hogy azt a nagy vérvésztést, mely nemzetünket érte, a gyermekek megmentésével és felnevelésével pótolhassuk.

A nagy tetszéssel fókadott titkári jelentés után Szilágyi Imre, az ügyvédi kamara elnöke javasolta, hogy a vezetőségnek tevékeny és sokoldalú munkásságáért a közgyűlés jegyzőkönyvben fejezze ki elismerését és köszönetét; az elnök a dicséret nagy részét a titkárra hárította, aki fáradhatatlanul végezte az egyesület ügyeit.

Szankay F. Béla a pénztárnoki jelentést, Fodor Emil titkár a számvizsgáló bizottság jelentését, a zárszámadást és a jövő évi költségvetést terjesztette elő, amit a közgyűlés elfogadott.

Gáthy Bálint kir. ügyész terjesztette ezután elő a fiatalok érdekeit szolgáló javaslatát, melyeket már ismertettünk. A javaslatokat a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

— **Uj hadnagy.** A király Barabás Béla dr. 86. gyalogezredbeli tartalékos zászlóst tartalékos hadnagygyá nevezte ki. Barabás dr. debreceni ügyvéd, aki a mozgósítás alkalmával mint tartalékos hadapród vonult hadba, hat hónapig az északi harctéren teljesített szolgálatot s jelenleg a budapesti XVII. sz. helyőrségi kórházban betegen fekszik.

— **A cséplési eredmény bejelentése.** Gruner Lipót gazdasági tanácsnok ma bemutatta a városi tanácsnak a földművelésügyi miniszter rendeletét, mely szerint a gazdák a cséplési eredményt kötelesek hetenkint bejelenteni a minisztériumnak. A tanács ezt a rendeletet hirdmény útján fogja tudomására hozni a gazdaközönségnek.

— **Öngyilkos hivatalnok.** Hajdudorogról jelenti tudósítónk, hogy Tóth Dániel vagyos magánzó, nyugdíjas hivatalnok tegnap ismeretlen okból föbelötte magát és meghalt.

— **Apadt a vármegye lakossága.** Hajdumegye területén júniusban a születések száma 347, a halálozások száma 363 volt. A születések száma tehát 27-tel apadt. Hajduböszörményben 12-vel, Hajdunánáson 11-el, Hajduszoboszlón 9-cel, Püspökladányban 9-cel, Hajdudorogon, Nádudvaron, Egyeken 2-2-vel, Földesen, Józsan 4-4-gyel, Tégláson 3-mal apadt a lakosság száma, „amely jelenség nyilvánvalóan a családszaporító apák távollétének tudható be” — mondja a főorvosi jelentés.

— **A megzavart cigánylakodalom.** Hajdudorogról jelenti tudósítónk: A csendőrség a község határában elfogott egy cigánycsapatot, amely éppen lakodalmat ült. A karavánnak hat férfi tagja volt, akik közül három hadköteles. A cigányoknál mindenféle lopott holmikat találtak, több szekeret, lovakat, lakkcipőket, női aranyórákat, 15 pár uj csizmát, igen sok szalonnát.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-ÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

Köszönvénatra reprise.
Nagy kalandor-történet.

TURF-HARAMIÁK.
Bűnügyi dráma 4 felvonásban.
Dr. Brown-film.

PAPUCSHÓS.
Vígjáték 2 felvonásban.

Riportok a háborúról.

Előadások kezdete 5 órakor, rendez. helyár.
Folytatódagos bemenet.

— **Zászlót a 39-eseknek.** A Königrätzben állomásozó 39. gyalogezred menetszázadai részére részben zászlókat, szalagokat, részben pénzt a következők adományozták: Eble Károly és neje 1 zászló, 2 kis zászló, 18 m. szalag, Tiszay Sámuelné 1 zászló, 6 zsebkendő, 18 m. szalag, Tiszay Vilma 1 zászló, 6 zsebkendő, 18 m. szalag 7 csomó árvalányhaj, Csakay Annuska 4 méter selyem nemzeti színű szalag zászlóra, Eckstein Elek 14 m. szalag, Dr. Brunnerné 5 kor., Hevesi Gyuláné 3 kor., dohánygyárnál alkalmazott munkások egy feliratos nagy zászló szalaggal.

— **Felakasztottak egy káplárt.** Szabadkáról jelentik: Szuplics István, a szabadkai 86-os gyalogezred káplárja néhány héttel ezelőtt egy szőlőben meggyilkolta Ivácskovic Boldizsár szőlősgazdát, kunyhóját kirabolta és a holttestet felgyújtotta. A csendőrök elfogták a káplárt, aki felett a statáriális bírósággá átalakult hadosztálybíróóság ítélt. A statárium rablásra, gyilkosságra és gyújtogásra külön-külön is halált szab s így Szuglics Istvánt a statáriális bíróság halálra ítélte. A tárgyalásra megidézték Bali Mihály hóhért is, aki az ítélet meghozatala után másfél óra múlva a hadosztálybíróisági fogház egyik rejtett udvarán már rá is huzta a hurkot a gyilkos káplár nyakára.

— **35 dekás tábori postadobozok,** melyben a harctérre élelmiszereken kívül minden kiülhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsében.

— **Harctérre.** Eszköpeny, gummi mosdótál, légpárna, evő-eszköz, kulacs, delejt, Thermos-palack, gyorsfőző és egyéb szükséges felszerelések. Beszerezhető Mentze Henrik ujdonságok áruházában, Piac-u. 38. sz.

100 liter házi ital

frissítő, jóízű és szomjat oltó, csekély költséggel bárki által készíthető. Kaphatók: ananas, alma, grenadine, málna, muskotálykörte, borsmenta, narancs, waldmeister, meggy. — Sikertelenség kizárva — Ezek a házi italok nyáron behűtve és télen forralva, rum és pálinka helyett élvezhetők. — Az alkatrészek ára pontos előírással együtt utánvétellel bérmentve K 450. — Öt ilyen adaghoz 1 adagot ingyen adok. — Gazdaságok, gyárak, nagyobb háztartások, műhelyek stb. számára megbecsülhetetlen, mert a munkás felfrissül, nem reszgedik meg tőle és munkaképessége nem csökkenik.

GROLICH JÁNOS, Angyal-drogéria,
Brünn 619. sz. (Morvaország).

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a modernül berendezett

Gőzkávépörköltde, és Fűszermalom

a mai napon megindult, a mely a t. kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörköltést, fehér cukor és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecsű pártfogásukat kérve, maradok teljes tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő.

Üzletemben minden nap friss pörköltésű és frissen darált kávé kapható!

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplomház

HASZDVARMEGYE SZÁLLITÓJA.

Monyasszonyi kelengye
Vászon és kősz fehérnemű
Női ruhakelme — mosó ujdonságok
Külön szényeg-osztály :: Linoleum.

Szabott árak.

Apró hirdetések

Kitűnő szalámit,

félézárzat, 5 kilós csomagokban különként 5 kor. 20 fillér utánvét mellett szállít

Friedmann Herman
szalámigyár, Szatmár.

Gipsz, alabástrom minden mennyiségben kapható **Weisz** fektéküzletében Hatvan-u. 11.

Boltihelyiség lakással együtt Homok-utca 74. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni a Hajdumegyei Népbank szövetkezetnél Király-u. 4. sz.

Tűzifát, szárazat

ölenként, vagy ötféle felvágva, megrendelésre házhoz szállít, valamint raktáron tartó csépléshez szükséges

köszönet, mely vaggontételekben is megrendelhető

Unio

tűzifa és áruforgalmi r.-t. Ispottály-telep 1. szám, Vas- és rézbutorgyárral szemben.
Telefon-szám 779.

Gépolaj, gépszir, kengerolaj, pormentesítő olaj minden mennyiségben kapható **Weisz** festékkereskedésében Hatvan-u. 11.

Málna-szörp

elismert kitűnő minőségű teljesen friss áru, csak viszontelárusítóknak

Révi Ferencz és Társa
rum- és likörgyárában

Debreczen,
Hatvan-utca 76.

Telefon 12-61.
Reklám-nyomatvánnyal szívesen szolgálunk.

Kocsikenőcs prima, kátránymentes, kapható **Weisz** festékkereskedésnél Hatvan-u. 11.

Tarkavarrónót keresek, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

Munkásember

25-40 év közötti, állandó alkalmazást nyertes rendez heti fizetés mellett. Cím a kiadóhivatalban.

Vizhatlan ponyvákat ajánl

Vidor Ede

Budapest, VI., Szondi-utca 22. sz.

Sattler Ágoston Fiai, Graz,

vizhatlan ponyvák, szövetek, kender-tömlők stb. gyárainak képviselője.

Mérlegképes könyvelő

kerestetik. Csakis írásbeli ajánlatok, eddigi működés megjelölésével a kiadóhivatalba intézendők.

Tábori és harctérre küldhető 35 dekagrammhoz fadóbozokat, 5 kilóig engedélyezett tábori postaládákat, tisztikatonai ládákat kaphat Piac-utca 56., Megyeház mellett, udvarban bent.

Háztulajdonosoknak

vizvezetési berendezését, átalakításokat, javításokat, legjobban és legolcsóbban készíti: **Sanitas** Bardócz és Társa Hunyadi-utca 21. Telefon 11-09.

A valódi PALMA

szesz

előrendű hátszereken kívül abszolút alkoholt és vegy-tiszta mentolt tartalmú és éppen ezért minden házban nemcsak kúszóleg, hanem bel-sőleg is állandóan igénybe veszik. A

PALMA

szesz

már a bedörzsölés alatt csillapítja a fájdalmakat. Erősítő és hűsítő hatásánál fogva melegben, hidegben egyaránt nagy szolgálatot tesz katonáinknak a háborúban. Hogy mily nagy szolgálatot teljesít a

PALMA

szesz

a katonáknál, legjobban bizonyít az a körülmény, hogy a magyar katonák el sem indul néhány üveg

PALMA

szesz

nélkül és magyar katonát hozzátartozóik

PALMA

szesz

nélkül el sem engedik.

A Palma alapárak:

Próba üveg ára . . . 40 fill.

Közép üveg ára . . . 1. kor.

Nagy üveg ára . . . 2. kor.

Készíti:

Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD

gyógyszerész

Debrecen, Piac-utca 30.

Kossuth-patika.

Teljesen modern

3, 4, 5 szobás első emeleti lakás Péterfia-utca 42-44. szám alatt aug. elsőtől kiadó. Értekezhetni a 12. felmérési felügyelőség, pénzügyi széképület második em.